56 Lokomotivbérechnunggn,

je nach der verlangten kiirzesten Zugfolge. Kurze Abstidnde der
Haltestellen bedingen hohes pa; bei Verschiebelokomotiven ist pa—U15
bis 0,2m/sek?, : :

3, Kleinster Krimmungshalbmesser, Rkl in m der
vorliegenden Strecke.

Rii wirkt auf die Lokomotivbauart (Kriimmungsbeweglichkeit). Rkl
gibt ferner Veranlassung, die in die Rechnung eingestellte erforderliche
Zugkraft zu vergroBern (Kriimmungswiderstand). Berechnung erfolgt
nach Réckl?Y).

4 Hochster zuldssiger Raddruck?)

Er betrigt nach der B, O. fiir stillstehende Lokomotiven bei den
preuBisch-hessischen Staatsbahnen im allgemeinen hochstens 7 t,
bei Lokomotiven mit Gegengewichten und Drehgestellen oder einstell-
baren Achsen nach den T.V., 75t, auf Strecken mit hinreichender
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Abb, 20, Zulassige Hochstgeschwindigkeiten im Gefélle. 7

Stirke des Oberbaues und der Briicken 8t. Fiir andere Linder gelten
andere Vorschriften, Die Gattung Sio* hat bei den preuBisch-hessischen
Statsbahnen mit 8,7t den héchsten Triebraddruck.

In England sind bis rd. 10 t Raddruck ausgefiihrt, in den Vereinig-
ten Staaten von Amerika bis 153 t.

5, Beschrinkung der groBten erreichbaren Zug -
kratt?) Zg durch die Wagenkupplung Schrauben-
spindelkupplung des V.D.E. V.:

Durchmesser der Schraubenspindel -zuweilen auBen 42 mm, im
Kern 33 mm, Diese Kupplung geniigt nur fiir 12 000 kg Zugkraft. Teil-
weise hat man bereits den Kerndurchmesser der Spindel auf 42 mm
erhoht, so daB die Kupplung fiir Zugkrifte bis 22 000 kg ausreicht.
Als Baustoffestigkeit ist zu wihlen: 45 bis 50 kg/qmm fiir 33 mm und
35 bis 40 kg/qmm fiir 42 mm Kerndurchmesser der Spindel.

1) Vgl. S. 35.
%) B.O. §§ 16,29 und Anlage B; T.V. § 64.
%) T.V. Blatt VIIL




